WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNI(’)W SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2020/2021

Katowicach

BIOLOGIA
CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutlowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swodj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 15 stron (zadania 1-25).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. T 1T ]
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknietych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
i zaznacz je znakiem ,,X” bezpoSrednio na arkuszu. Stopien Il
6. Staraj sie¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,.X”. Czas pracy:
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 90 minut
miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisic nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
NI zadania 112]3|als|6|7 8931%%}1;;%; 19 20|21 ]22|23|24] 25| Razem
Liczba punktéw
mozliwych 1412|2312l 2[3]1|1|2|1|4|l2[5]1] 4|3 |4 |1 |4]|4]|2 60
do zdobycia
Liczba punktéw
uzyskanych

przez uczestnika

konkursu

Liczba punktéw umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego stopnia - 51

Podpisy

cztonkow komisji :

1. PrzewodniCZacy — .....ooviriniiiiiie e

2. Czlonek komisji sprawdzajacy prace — .........oceevveveniennennnnn.

3. Czlonek komisji weryfikujgcy prace — ........ccoevviininninninn.
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Zadanie 1. (1 pkt)
Zaznacz, sposréd A-D, zwiazki organiczne, ktore sa glownym zrodlem energii
W organizmie.

COw>

biatka
thuszcze
witaminy
weglowodany

Zadanie 2. (4 pkt)
Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo haslo - nazwa organelli komoérkowych odpowiedzialnych
za synteze bialka. Haslo nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

ONoGa~wWwdE

1.

Grupa organizmo6w, ktorej komorki nie posiadajg jadra komorkowego

Sciany komérkowe tych organizméw zbudowane sg z chityny

Stanowi barier¢ umozliwiajaca wybiorczy transport substancji z komorki i do komorki
Cukier budujacy sciang komorkowa komorek roslinnych

Organellum, w ktérym zachodzi proces fotosyntezy

U ro$lin wypetniona gtownie woda

Centrum energetyczne komorki zwierzecej

Galaretowaty sktadnik cytoplazmy

Zadanie 3. (1 pkt)
Warzywem szczegdlnie bogatym w witamine A jest marchew.

Wyjasnij, dlaczego sporzadzajac surowki z udzialem marchewki nalezy zawsze pamietaé
o dodaniu oliwy lub oleju.
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Zadanie 4. (2 pkt)

W ptytkich zbiornikach wodnych jakimi sg stawy wystepuje wiele gatunkow roslin wodnych
oraz samozywnych Protistow. Na wykresie przedstawiono zmiany zawartosci tlenu
1 dwutlenku wegla w wodzie stawu w ciggu doby.

tlen

—— dwutlenek

zawartosc tlenu i dwutlenku wegla w wodzie

|wegla
L L,,A;;J,J._.J oo s Bl . 5 | L 1J_J
2400 0600 1200 1800 2400
potnoc Swit potudnie zmrok potnoc

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Okresl godzineg, od ktorej zaczynala wzrasta¢ zawartos¢ tlenu w wodzie.

Zadanie 5. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wyniki do$wiadczenia badajacego wplyw temperatury
na intensywno$¢ fotosyntezy u moczarki kanadyjskiej, mierzonej liczbg wydzielonych
pecherzykow gazu w ciggu minuty.

o Intensywnos$¢ fotosyntez
Temperatura (°C) (liczba p@iherzykéw gg/mir)llut(;
5 1
10 18
20 86
30 160
35 120

a) Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw przeprowadzonego doswiadczenia.
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b) Podaj nazwe koniecznego, nieulegajacego zmianie, fizycznego czynnika fotosyntezy,
ktory jest niezbedny do przeprowadzenia tego eksperymentu.

Zadanie 6. (3 pkt)
Ocen poprawno$¢ stwierdzen charakteryzujacych oddychanie organizmoéow, wpisujac
tak lub nie w tabeli.

Stwierdzenie Tak/ Nie

W cytozolu odbywa sie¢ oddychanie wewnatrzkomérkowe beztlenowe,
L lw ktérym z calkowitego rozktadu glukozy uwolnione zostaje duzo
energii.

o | Tasiemce i glista ludzka zyskuja potrzebna do zZycia energi¢ dzigki
procesowi fermentacji.

3 | Oddychanie wewnatrzkomérkowe tlenowe uwarunkowane jest sprawng
wymiang gazowa, ktora u roslin zachodzi przez aparaty szparkowe.

Zadanie 7. (1 pkt)
Zaznacz, sposrod A-D, rodzaj tkanki lacznej, ktéra pokrywa powierzchnie stawowe
kosci dlugich.

wlasciwa widknista
chrzestna szklista
kostna gabczasta
chrzestna widknista

COw>

Zadanie 8. (2 pkt)

Nie posiadaja jadra komorkowego, ani zdolno$ci ruchu. W jednym milimetrze sze$ciennym
krwi znajduje si¢ ich od 150 do 400 tysiecy. Sa najmniejsze sposroéd elementow
morfotycznych krwi.

Zaznacz, sposSrod A-D, nazwe opisanego elementu morfotycznego krwi i okresl jego
funkcje.

A. leukocyt
B. erytrocyt
C. monocyt
D. trombocyt

FUNKC]A .ttt ettt bbbt bt bbbttt bbb n s
Zadanie 9. (2 pkt)

Okresl dwie zmiany, ktore nast¢puja w skorze czlowieka, gdy z cieplego pomieszczenia
wyjdzie na dwoér w zimna noc, nie ubierajac si¢ w zadne okrycie.
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Zadanie 10. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono przekrdj przez serce cztowieka, gdzie strzatki oznaczajg
kierunek przeptywu strumienia krwi.

A__D

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Podaj, ktora komora serca ma grubszg $ciane¢ i wyjasnij dlaczego.

b) Przyporzadkuj, opisom oznaczonym od 1 do 3, odpowiednig litere ze schematu.

1. strumien krwi ptynacej dopluc ...................
2. strumien krwi powracajacej zphuc ...........ooeiiiinl

3. zyla zbierajaca krew z catego ciata ........................

C) OKresl na czym polega automatyzm pracy serca.
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Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunkach A, B, C przedstawiono trzy rodzaje tkanki migsniowej wystepujacej
u cztowieka.
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Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSIP,
Warszawa 1995

Zaznacz oznaczenie literowe rysunku przedstawiajacego wlokna mie¢Sniowe tworzace
migsien sercowy i uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 12. (1 pkt)
Ocen shluszno$é stwierdzenia ,,Wszystkie zyly wystepujace u czlowieka transportuja
do serca krew pozbawiong tlenu” i uzasadnij swoje stanowisko.

Zadanie 13. (2 pkt)
Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak,
aby informacje dotyczace szczepionki byly prawdziwe.

Szczepionka ma zastosowanie u cztowieka O A/O0 B w celu zwalczenia choroby.
Dziata O C/O0 D po wprowadzeniu do organizmu. Warunkuje odporno$¢ O E/O F.

A. zakazonego B. zdrowego
C. natychmiast D. po uptywie pewnego czasu
E. czynna F. bierna
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Zadanie 14. (1pkt)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania dotyczacego odruchu kolanowego, wybrane
spos$rod A-B oraz jego poprawne uzasadnienie, wybrane sposrod 1-3.

Odruch kolanowy objawia si¢ gwattownym wyprostowaniem nogi po uderzeniu w wi¢zadto
kolana i jest przyktadem odruchu

W jego tworzeniu bierze udziat kora

1. p
A. | bezwarunkowego mozgowa
o jest to automatyczna wrodzona reakcja
poniewaz | 2. .
organizmu

B. | warunkowego jest wytworzony na skutek dziatania na

organizm bodZca mechanicznego

Zadanie 15. (4 pkt)

Na schemacie przedstawiono przekrdj przez gatke oczng u czlowieka.
A

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinatedScience Biology, Oxford University Press 1996

a) Podaj nazwe elementow galki ocznej oznaczonych literami A, B, F.

b) Okre$l jak zmienia sie ksztalt elementu oznaczonego literg F, gdy oko patrzy na obiekt
znajdujacy sie¢ blisko.

c) Podaj roznice w budowie siatkowki pomiedzy miejscami oznaczonymi literami C, D,
E wykorzystujac w odpowiedzi pojecie czopki.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Przyporzadkuj do podanych platow kory mézgowej, oznaczonych od A do D,
zlokalizowane tam os$rodki korowe mozgu, oznaczone od 1 do 4.

Ptaty moézgowe Osrodki korowe mézgu

A. czotowy 1. o$rodek wzroku

B. ciemieniowy 2. osrodek stuchu

C. potyliczny 3. o$rodek ruchu

D. skroniowy 4. osrodek czucia

A B, Co, Do

Zadanie 17. (5 pkt)

Na rysunku przedstawiono kosci i migsnie prawej nogi biegacza oczekujacego na sygnat
do startu.

E D 4

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Podaj nazwy stawow oznaczonych literami A i Y oraz okresl typ stawu dla kazdego
z nich.

c) Podaj nazwy kosci oznaczonych na rysunku literami X i Z i okresl ich rodzaj
ze wzgledu na ksztalt.

Strona 8. z 15.



Zadanie 18. (1 pkt)

Zaznacz, sposrod A-D, szereg prawidlowo opisujacy zmiany w klatce piersiowej podczas
wdechu u czlowieka.

Zebra i mostek przepona cisnienie w plucach
A unoszg si¢ kurczy sie zmniejsza si¢
B unoszg si¢ rozkurcza si¢ zwigksza sig¢
C opadaja kurczy si¢ zmniejsza si¢
D opadaja rozkurcza si¢ zwigksza sig¢

Zadanie 19. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono uktad rozrodczy meski w przekroju strzatkowym.

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Podaj nazwy dwoch gruczolow meskiego ukladu rozrodczego, ktore wytwarzaja
skladniki nasienia oraz ich oznaczenie literowe ze schematu, sposréd A-G.

b) Podaj nazwe hormonu produkowanego przez gruczoly rozrodcze meskie oraz okresl
dwie zmiany w budowie chlopcow, ktore on powoduje w wieku dojrzewania.
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Zadanie 20. (3pkt)
Ocen poprawnos$¢ stwierdzen dotyczacych funkcjonowania ukladu hormonalnego

czlowieka, wpisujac tak lub nie w tabeli.

Stwierdzenie Tak/ Nie

1. | Niedoczynnos¢ tarczycy W mtodym wieku w skrajnych przypadkach
powoduje opdznienie rozwoju umystowego.

2 | Adrenalina wydzielana przez nerki wzmaga tempo pracy serca
I wentylacje phuc.

3. | Przysadka mézgowa wydzielajac hormony tropowe kontroluje praceg
innych gruczotow dokrewnych.

Zadanie 21. (4 pkt)

Na rysunku przedstawiono ptoéd rozwijajacy si¢ w macicy matki.

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Podaj oznaczenie literowe i nazwe miejsca z silnie rozbudowang siecia naczyn wlosowatych,
w ktorym odbywa si¢ wymiana substancji miedzy matka a plodem.

c) Okresl, kiedy dochodzi do konfliktu serologicznego pomiedzy matka a plodem i wyjasnij jego
mechanizm.
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Zadanie 22 . (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono wyniki pomiaréw stezenia glukozy w osoczu krwi zdrowego
czlowieka w ciggu kolejnych 9 godzin. Po 2 godzinach od rozpoczgcia pomiaréw badana
osoba spozyta 50 g glukozy.
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50 g glukozy

Na podstawie: www.biology-resources.com/.../exercises-03j-co-ordination

Okresl, po jakim czasie od spozycia glukozy jej stezenie we krwi wrdécilo do stanu
wyjsciowego i wyjasnij mechanizm tego procesu.
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Zadanie 23. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono regulacje poziomu wapnia we krwi przy udziale kalcytoniny.

Iwysoki poziom wapnia we krwi

”
’I
/’
i ?‘

kalcytonina

ﬁ\qﬂ*@

wydalanie
z katem

wydalanie
w moczu

poziom wapnla we Krwi spada

Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek Biologia, WSiP Warszawa 1988

a) Wyjasnij, na podstawie schematu, sposéb regulacji poziomu jonéw wapnia we krwi
przy udziale kalcytoniny oraz podaj nazwe gruczolu, ktory wydziela ten hormon.

AR 1 531 (U
NAZWa GIUCZOMU .. e e
b) Podaj nazwe hormonu dzialajacego antagonistycznie do kalcytoniny.

c) OKkresl role wapnia w organizmie czlowieka i wymien dwa produkty zywnoSciowe,
ktore sa zrodlem duzej ilosci tego pierwiastka.
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Zadanie 24. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe nerki. Strzatkami oznaczono kierunek przeptywu krwi.

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 1996

a) Przyporzadkuj literom A i B na rysunku pojecia: tetnica nerkowa, iyta nerkowa

funkcje.

c) Podkresl nazwy zwiazkéow chemicznych, ktorych stezenie jest mniejsze w naczyniu
krwionosnym oznaczonym litera B w porownaniu z ich st¢zeniem w naczyniu
krwionosnym oznaczonym literg A.

dwutlenek wegla  tlen  glikogen — mocznik
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany liczby aktywnych przypadkéw od poczatku epidemii
COVID-19 na Slasku. Aktywne przypadki to laczna liczba potwierdzonych zakazen,
pomniejszona o wszystkie potwierdzone wyzdrowienia i zgony, czyli to wszyscy, ktorzy
zachorowali, ale nie zostali wyleczeni i nie zmarli.

S"»lqskie
30000
20000
10000
0
01.05 01.07 01.09 01.11

Na podstawie:
https://docs.google.com/spreadsheets/u/1/d/lierEhD6gcq51HAM433knjnVwey4ZE5DCnulbW7PRG3E/htmlvie
w?fbclid=IwAR00gN4ikk1fIMvFbb0ecLOKGpkHo7LCYj75N6Z1vcdn_kuhtl214dgN5SHo#

a) OKkresl, na podstawie analizy wykresu, tendencje¢ dotyczaca zmian liczby aktywnych
przypadkéw na Slasku od 1 pazdziernika.

b) Podaj dwa przyklady dzialan profilaktycznych czlowieka, ktére zmniejszaja ryzyko
zarazenia si¢ wirusem SARS-CoV-2.
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Brudnopis
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